

谱写新的冰雪华章

——习近平主席在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上的致辞引发广泛共鸣

新华社记者

冰城新春，瑞雪纷飞。

2月7日中午，国家主席习近平在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上发表热情洋溢的致辞，欢迎来华出席哈尔滨亚冬会开幕式的国际贵宾。

习近平主席的致辞引发广泛共鸣。各界表示，亚冬会承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求，必将以“冰雪”串联亚洲各国和地区，带动冰雪经济发展，促进人文交流互鉴，谱写新的冰雪华章。

习近平主席在致辞中指出，在亚奥理事会和各国各地区代表团共同努力下，哈尔滨将为世界呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。

从申办成功到举办只有一年多时间，本届亚冬会组委会秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，高标准高质量高效率推进各项工作。

现场聆听习近平主席致辞的国际奥委会主席巴赫说：“目睹过去几年来的巨大发展，也了解到哈尔滨人民以及全体中国人民在举办大型体育赛事方面的专业能力，因此，我对本届亚冬会的期待值非常高。据我所知，中国甚至会远超我的高期待。”

本届亚冬会的主题是“冰雪同梦、亚洲同心”。和平、发展、友谊是习近平主席在致辞中强调的三个关键词。

“和平如同冰雪般纯洁。”习近平主席指出，无论国际风云如何变幻，我们都要携手应对各类安全挑战，为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量。

习近平主席强调“要坚守安宁和睦的共同梦想”，这让新加坡体育代表团团长冯天薇印象深刻。她表示，亚冬会是让亚洲国家和地区交流对话、建立友谊的好机会。这样的体育盛会为增进团结发挥了重要作用，大家在这里加深友谊，共同应对前路荆棘，为安宁和睦贡献力量。

“亚冬会不仅是运动员竞技的舞台，更是促进交流、增强共识的重要窗口。”第一时间学习了习近平主席的致辞，北京体育大学冬奥文化与冰雪运动发展研究基地首席专家邹新娴认为，在国际形势充满不确定性的当下，体育让大家携起手来，应对各类挑战，为推动构建亚洲命运共同体注入更多力量。

东南亚国家柬埔寨第一次派出体育代表团参加亚冬会。“我非常认同习主席提到的坚守安宁和睦的共同梦想。我们来参加亚冬会不仅要拿到最好成绩，更要和其他国家和地区一起来发展我们的亚洲，一起共同守住安宁与和平。”柬埔寨体育代表团副团长麦占菲伦说。

习近平主席强调，冰雪运动的魅力，关键在激情和协作。我们要携手共进、共谋发展，为普惠包容的经济全球化注入不竭动力。

“毫无疑问，亚冬会是加强参与国家和地区之间联系的平台。”哈萨克斯坦国家奥林匹克委员会体育司司长别克图尔·基亚特拜对习近平主席关于“要坚持繁荣发展的共同追求”的主张深表认同。他说，亚冬会可以推进各国各地区在经济、文化、旅游、体育等领域开展合作，促进彼

此建立新的联结，并推动在冬季运动项目方面的经验交流。

黑龙江省商务厅对外投资和经济合作处处长都书峰说，黑龙江是冰雪大省，又是边疆大省，拥有做大做强冰雪经济和开展对外合作的优势。“我们将牢记习主席的嘱托，与其他国家和地区在冰雪经济和其他领域开展更多紧密合作，加强国际市场推广，推动黑龙江冰雪经济国际化发展。”

纷飞的雪花千姿百态，不同文明也各具风采。实现交融相亲是我们的共同心愿。

“亚洲是世界多彩文明的汇聚之地，我们要推动彼此包容共存、交流互鉴，为人类文明发展进步作出更大贡献。”习近平主席在致辞中说。

“亚冬会是一个让亚洲各国齐聚一堂、建立友谊、发展体育竞技的好机会，中国作为一个大国发挥着重要作用。中国多次举办重要体育赛事，对亚洲而言至关重要。”来自卡塔尔的记者阿卜杜拉说。

科威特冰球队队长贾西姆·阿瓦迪通过亚冬会认识了许多来自不同国家的运动员。“在球场上，我们是对手，打得很激烈；在场下，我们是好朋友，沟通密切。在亚冬会上，我们不仅享受了比赛，也收获了友谊和团结。”他说。

哈萨克斯坦摄影记者萨利·萨比洛夫在亚冬会交到了很多来自不同国家、有着不同文化背景的新朋友。他说：“这些朋友不仅来自新闻媒体，也有来这里参加比赛的运动员，亚冬会让我们的友谊更近

了一步。”

在哈尔滨冰雪大世界，中国天坛祈年殿、泰国曼谷大皇宫、阿联酋迪拜哈利法塔等亚洲地标冰雕晶莹剔透，吸引不少中外游客前来一站式“打卡”。

哈尔滨冰雪大世界股份有限公司市场营销部副部长孙泽昱表示，冰雪大世界今年的设计和建设充分融入传统文化、亚冬会元素和冰城特色。“我们将按照习主席的要求，继续吸收更多中外文化灵感用于冰雪文化展示和传播，促进各国文化交流相亲。”

冰天雪地也是金山银山，冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。习近平主席欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地，追寻中国式现代化足迹。

刚过去的春节假期，黑龙江接待游客2626.3万人次。黑龙江省文化和旅游厅副厅长齐斌说：“习主席的话为我们今后的工作指明方向，我们将坚持繁荣发展的共同追求，抢抓新机遇，加快打造世界级冰雪品牌和旅游度假胜地、冰雪经济高地。”

松花江畔，亚冬会圣火燃动四方，同呼吸、共命运的亚洲人民携手同行、奔赴美好未来。

“00后”短道速滑运动员张楚桐的比赛征程已经开始。“我们会和亚洲各国各地区运动员一起，在赛场上全力以赴、共同学习、相互促进，全面展现亚洲运动员的风采，留下无悔的亚冬记忆。”她说。

新华社哈尔滨2月7日电

